

# EL BEJARANO

PERIODICO SEMANAL

## Nuestras campañas

### ¿Qué haríamos por Bejar?

Esto hemos preguntado desde nuestras columnas, llevados del deseo de descubrir la enfermedad que agota a nuestro pueblo, de pulsarle, y no con la pretensión, que sería necia, de salvarle con nuestro escaso saber y mucha voluntad, sino con la de congregar a quienes a la obra del salvamento pueden atender.

Comienzan a remitirnos respuestas a tal pregunta, con tan ruda sinceridad algunas, como sana intención todas.

El corazón del pueblo, y por el pueblo entiéndase a la totalidad, desde el más humilde ciudadano al más encumbrado vecino, está sano, no tiene lesión que haga temer ni muy remotamente la paralización de este órgano vital. Esto ya es mucho. La cabeza... ahí radica el mal. Veamos.

La vida local, el fomento y progresión de la vida local, es una irradiación de la vida, del funcionamiento del municipio, que es la cabeza del pueblo. Repasad la vida del municipio bejarano y veremos que la cabeza está separada del tronco y que el tronco alienta porque el corazón aun resiste la muerte. Se imponen manos cirujanas que unan cabeza y tronco, y entonces el cuerpo saltará sano y salvo.

Designa la ley que sean diecisiete, salvo error que en nada variaría nuestra argumentación, los hombres que formen el municipio, llevando el título de administradores del pueblo. Leed los extractos de las sesiones que se vienen celebrando. El día que se reúnen en sesión seis concejales, incluido el presidente, puede calificarse de extraordinario el acto. Las sesiones de cuatro concejales son las normales, y siempre los mismos. Y esto, cuando el Ayuntamiento de Béjar tiene un descubierto con la Diputación de unas 75.000 pesetas, cuando de un día a otro pesará un embargo sobre la Corporación municipal, cuando otras atenciones no se pueden cumplir, cuando las arcas del municipio sirven para almacén de polvo, y a falta de dinero, no hay crédito que permita su amparo protector.

Guiado de un buen deseo, nuestro colega local proponía que el Ayuntamiento pidiese al de Salamanca unos vagones de trigo de los que aquél se ha incautado, para que aquí, comprando el trigo a buen precio, se bajase el del pan. Imposible. Para eso se necesita dinero o crédito. Ninguna de las dos cosas hay; luego...

Días pasados se ha anunciado en el «Boletín Oficial» un concurso para el ofrecimiento a la Diputación de un sitio para la colonia del Hospicio. Todas las temporadas de verano, unos 900 asilados, con las correspondientes Hermanas de la Caridad y empleados, forman una colonia que ha venido instalándose en la dehesa de La Maza. El arriendo de la citada dehesa ha terminado; hay que hacer nuevo arrendamiento.

Béjar, un hermoso monte es el mejor

sanatorio que la Diputación podría aceptar en beneficio de esos pobres niños. Pues bien, Béjar tiene que renunciar a la mano de doña Leonor. ¿Por qué? Por que el Ayuntamiento carece de las dos cosas apuntadas. Si de una de las dos dispusiera, con poco dinero haría el milagro. A poco coste, los materiales que hoy forman la plaza de toros, ayudarían a la construcción de un edificio en el mismo sitio elevado, que para el establecimiento de la colonia de referencia podría ser ofrecido a la Diputación, y éste sería un camino práctico de saldar la cuenta nuestro Ayuntamiento. Este tendría que reportar viveres y otros efectos a tan respetable contingente, tendría una fuente de ingresos muy respetable. A mén de que tras de este establecimiento provincial, otro vendría y en dinero se convertiría lo por venir. Deuda liquidada, ingresos aumentados. Una realidad venturosa, aniquilada por otra realidad que envuelve la desdicha.

La rebaja del pan. Los ingresos de la colonia de asilados provinciales, la liquidación de la deuda municipal, ¿no son tres asuntos interesantísimos para la vida local? Sobre el tapete están, ¿a que no se resuelven? Y no porque no quiera el alcalde—¡qué más desearía!—sino porque no pueden.

Y punto final hoy para continuar en el próximo número.

Con una esponja hemos borrado nombres del encerado; a nadie queremos herir, y por ello, en este artículo y los que le sucedan, nadie ponga una intención que se aparte de la nuestra.

Bien claramente hemos demostrado que si empleamos la cortesia, no usamos del eufemismo, y al pan le llamamos pan y al vino le decimos vino.

Al fin y al cabo, castellanos siempre.

DE MI BARRIO

### Amores de cafetín

—Uno de a diez y unas bolas; ligerito, Salvador.

—Mía que tengo ya el depósito igual que un acordeón.

—Paece un fuelle, todo es aire...

—¡cómo quema! ¡re...! ¡redios!

—pa unas prisas está bueno ¿no tiés un ventilador?

—¿Y este naufrago? No vale dar recuelo, tú, gachó,

con ilustraciones de estas.

—¿Una araña? Salvador, anda, evacúa este vasito

y hazle la sustitución.

—No seas tonto, exige un poco.

—Hombre, bueno, digo yo, bueno está que no des moka, ni caracolillo...

—¡Guasón!

Ni aun siquiera Puerto Rico; pero al menos, Salvador, higieniza la caldera, pon aseo en la cocción y haz recuelo estomacal, por lo menos, digo yo.

—Pides poco...

—No tan poco, llena el vaso; no es razón que hagas chistes de esta clase; y echa leche, por favor, tan siquiera lo que falta.

—Está cara.

—¿Y cómo no?:

Vamos anda, miserable, suelta el grifo, aliquidoy.

Y las bolas, están frescas, va un negocio superior

el venderlas pa metralla de esos del cuarenta y dos.

—Aprieta el diente.

—Se aprieta.

—Mójalas.

—Las mojo... ¡oh!

—¿Qué te pasa?

—Que me abraso.

—Sí que tienes buen humor.

—Celestina, se te ofrece.

—Se agradece.

—Salvador, sirve pronto a la señora lo que pida, pago yo.

—Muchas gracias, generoso.

—Alirón, alirón, pom-pom...

—Tíes estilo.

—De primera,

y además tengo una voz de barítono, que atufa,

y no sabes lo mejor,

que tan pronto y como acabes te voy a soltar un dó...

—De pecho.

—Por ahí le anda,

y metido ya en calor

yo te largo un re y un fá,

te coloco un mi bemol

y te duermes a mi arrullo

y sostengo un calderón,

que, palabra, si no pides con fatigas, mi primor,

que la pieza que te cante tenga una repetición.

ni has nacido pa la música,

ni eres digna del amor que yo el *infra* te profeso con leal admiración.

—Vocalizas de primera.

—Y más si tengo el honor de cantar contigo el dúo...

—Alirón... alirón...

—Pom-pom;

ponte ya el mantón al hombro,

cobra todo, Salvador,

y ahora, al aire, a tu casita que me da en el corazón

que en tu casa tiés un huerto...

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

## El Amor y la Voluntad

CARTAS A UNA MUJER (1)

VIII

Madrid, 15 Septiembre.

Bella Milagritos: Recibí tu carta, que estaba ya esperando hace días, y me alegro mucho la noticia que me das de tu próximo regreso a Madrid. Tendré el gusto de verte y pasaré a tu lado unos días, siquiera no sean muchos, bien a mi pesar, por tener que volver a Vill. Asunción a fines de la semana próxima.

Seguiremos adelante, hasta donde nuestro buen humor llegue, la farsa de comedia que con tu novio empecé yo a urdir, haciéndole creer que no te conocía. En cuanto tú vengas, una tarde cualquiera me haré el encontrado en el paseo y rogaré a tu novio que me honre presentándome a ti, pues le he dicho que tengo verdaderos deseos de conocerle. Si tú y yo tenemos la suficiente serenidad para no soltar la carcajada ni frase alguna reveladora, puede resultar una escena muy divertida.

Y vamos con tu carta. Me escribes un poco más seria, mejor dicho, menos expansiva y afectuosa que de costumbre. ¿Es que mis consejos, por dárteles sin más ropaje que el de la sinceridad, te han parecido duros o impertinentes? No seas chiquilla. Ya te decía en mi anterior, que mis años y mi amistad antigua me autorizaban para hablarte con entera franqueza. Parece desprenderse de tu carta cierta afirmación que me atribuyes y que yo no he hecho; crees que yo he querido decirte que eras una coquetuela y precisamente hice la salvedad de que no podía atribuir a ese defecto tus desigualdades de cariño para con Vicente. Me respondes, muy en situación, con dignidad de reina de teatro ofendida, que no esperabas de mí semejante concepto y que tú no eres coqueta ni lo serás nunca. Perdona, chiquilla, que no lo dije por tanto. Pero cómo a la palabra «coquetaría» puede dársele diversas acepciones, quiero explicarte en qué sentido no solamente no debes resentirte por que te lo llamen, sino que debes desear serlo y oírte llamar.

No hace falta consultar el Diccionario. El Diccionario, obra de sabios y académicos, es frío, enjuto, doctoral, dogmático. Para los literatos—para los que aspiran al *purismo*, sobre todo—es muy útil. A ti, seguramente, no te serviría de nada. Vamos a examinar el vocablo, desde el punto de vista psicológico y afectivo.

La mujer muy dada a escuchar galanteos, caprichosa y voluble, que para todos sus adoradores tiene una frase de esperanza, y engaña a este con miraditas lánguidas, y al otro con verbosidad encantadora, y al de más allá con un furtivo apretón de manos; la que se estuca, embadurna y ornamenta, recurrendo a los secretos de la Química para enrojecer sus labios y enrubiar su pelo; la que a todo sentimiento íntimo prefiere la satisfacción de su vanidad—

(1) Por una equivocación se publicó en el número 17 la continuación de la carta, cuya primera parte insertamos hoy.

EL BARBERILLO.

Leed todos los días El Salmantino. Trae constante información de Béjar, crónicas semanales. Favoreciendo el periódico que defiende vuestros intereses, os favorecéis a vosotros mismos. La administración de EL BEJARANO os servirá la suscripción por 1,25 pesetas mensuales.

Esta clase son las que no crían a hijos por temor a que se aje su herencia; la que en el novio no busca que un galanteador, y en el marido infeliz que pague las cuentas de la lista y en el matrimonio una patente de libertad para andar sola por la calle; y otras mujeres de ese jaez, merecer llamadas coquetas, y aplicado a ellas, tal epíteto es depresivo.

Pero coquetería es también el deseo universalísimo, acaso innato, en toda mujer de agradar y ser simpática. Y así, la chacha que elige para sus vestidos el color que mejor la sienta, la que tiene una hermosa sarta de dientes y los muestra sonriendo mucho; la que hace martillar de envidia a las rosas, dándoles blandura muelle de su pecho; la que compone y acicala, peina, alinea, ataja y repule sin que el adorno llegue a ser ostentoso; la que ensaya peinados para escoger el que más lindamente enmarque su rostro; la que al andar sabe imprimir a su cuerpo el donaire y brío de la sal; la que prefiere que su novio la esté aguardando largo rato, antes que presentarse desaliñada y no como una tacita de café; todos estos y otros casos de mujeres, caen de lleno en los dominios de la coquetería, y el adjetivo, lejos de ultrajarlas, las realza y eleva ante las personas de buen gusto, mucho más cuando son hombres esas personas.

Y, dime ahora: ¿yo, que te conozco tan bien como sabes, y he visto que eres mucho más bonita a medio día que antes de salir del tocador; que sé tus secretas aficiones a consultar figurines, a revolver comercios, ensayar colores y combinar adornos; que he observado el retrato tuyo, que tiene Vicente, el rimor con que te pusiste ante el fotógrafo para lucir tu encantadora cabecita y tu busto gallardo; que he cortado tantas flores del jardín de Villa-Asunción, para que tú las ostentases gentilmente en la cabeza y en el seno; yo, que muchas veces he sentido remozarse mi sangre, y no he podido menos de echarme un piropo madrileño, al ver lo «castizo» de tus andares y la gracia de tu sonrisa, no tengo derecho a decirte—sin que tú le tengas a ofenderte—que eres una grandísima coqueta...?

Todas las mujeres jóvenes, muchas que no lo son y presumen serlo y aun las que ingenuamente confiesan su vejez (éstas son pocas), gustan de tener un amigo, diferente de todos los amigos de su casa; un leal, prudente, sabio, sincero, a quien confiar sus intimidades, con quien consultar en caso de gravedad y cuando el caso es leve también; un amigo que es el preferido, el favorito, el mimado. El fabulista Samaniego nos habla de él.

Yo algunas veces he sentido un movimiento de envidia al sorprender el secreto de una bella muchacha con este amigo tan feliz; mucho más, pensando en lo prolongado que suelen ser tales idilios, y en que no hay intimidad encantadora de que él no sea grato confidente.

Y a pesar de la envidia, ¡qué simpático es! ¡tan franco, tan abierto a la verdad, tan sensible, que el más ligero aliento le impresiona...! Yo me explico perfectamente el cariño que las muchachas tenéis al espejo...

Ya sé lo que vas a decirme: que tú no le tienes cariño, que apenas te miras en él, que sólo lo precisas; cuando te lavas, cuando te peinas, cuando te pruebas un traje, cuando te pones el sombrero, cuando te das polvos, (porque te los das, yo lo he visto), cuando se te figura que un ricillo se ha rebelado; cuando, por broma, te pones el sombrero de tu papá, a ver cómo te cae; cuando estás sofocada, cuando tienes la cara fría, cuando estrenas unos pendientes, cuando vas a salir de paseo, cuando te dicen que estás delgada, cuando sales al bal-

cón para hablar con Vicente y cuando te duelen las muelas.

¿No es cierto que en todas estas ocasiones y en algunas más, acudes al favorecido consultor?

MIGUEL DE SAN ROMAN.

## BEJAR, SE DIVIERTE

Una nueva empresa se ha hecho cargo del teatro Cervantes, y deseosa de traer a Béjar las mayores atracciones, ha intentado inaugurar su campaña con la presentación de una artista de éxito mundial. No logrado esto, se gestiona la presentación de una compañía de zarzuela, la de Andrés López, que cuenta con notable elenco y variado y selecto repertorio de estrenos.

En el «Progreso», Mariano se arranca el domingo con un programa que quita la cabeza.

Se titulan «Oro que mata», en tres partes; «El Cojuelo», en dos partes y la cómica, «Kri-kri, ladrón», en una.

Para el Corpus, sensacional programa.

### Cuentos españoles.

## Y COLORIN, COLORAO

—Venid, venid vosotros, rapaces de mis pecados. En verdad que jamás vi otros más traviosos y pícaros que sois vosotros.—Así decía, el ceño fruncido y la boca con mohín, a medias de disgusto y en parte de cariño, señora Dolores, la abuela, cual la llamaban los muchachos de la calle que más de una vez merendaron a cuenta de los árboles frutales que la buena viejuca en su pequeño huerto tenía.

Aquella tarde, lo mismo que otras muchas, quieras que no, por más que poca resistencia tuvieron que vencer, señora Dolores les tuvo en corro, zoquete de pan en una mano y pera o manzana en otra, y en la boca de entre ambas cosas. Y mientras así estaban y porque más no dieran que hacer en el barrio, por causa de tanta travesura como eran capaces, habló señora Dolores y díjoles, con tanta sencillez como dulzura, un cuento, uno más que les contaba, y que los rapazuelos, si hemos de decir verdad, escuchaban siempre con los ojos abiertos y la boca en danza con la merienda.

Hablaba señora Dolores:

—Era allá, en aquellos tiempos en que yo era como vosotros, de vuestra misma edad...

—¿De la mía, que soy más chico, abuela?

—Eso quisieras. De la mía, que soy más mayor, ¿no es verdad?

—Ni de la tuya, ni de la tuya, parlanchines. De la de Jeromín, que es el más calladico. Y como interrumpáis, cierra mi boca, saco las disciplinas y colorín, colorao, este cuento se ha acabado.

...¿No hablaréis más...? Pues bien; sígo. En aquellos tiempos, como vosotros, merendaba, aunque puede que no con tanta gana, y como vosotros gustaba de oír cuentos, que ahora me alegro haber aprendido y que vosotros no debéis olvidar, para luego contarlos, cuando seáis hombres. Por entonces, por aquellos tiempos, oí decir que hubo unos años en que habitó en el pueblo un hombrecín, que de ciego murió y que desde niño ciego, con toda ceguera, fué. Decían que era maravilloso cómo acertaba, más que acertar, cómo adivinaba cosas que adivinanzas resultaban, porque no de otro modo podía decirse el que dijese lo que tan sólo por don divino, ya que de brujas sería pecado

pensarlo, el decía. Ya hemos dicho que era ciego... y siéndolo, hijos míos, sabed que cuando le ponían delante un montón de piezas de tela, con tan sólo tocarlas, al separarlas, iba diciendo el color de aquellas telas. Dos sacos de alubias le pusieron delante una vez, y sabed que con tan sólo tocarlas dijo: Estas son blancas y estas lo son coloradas. En la feria estaba el pueblo y por el ferrial fué el hombrecín ciego, y conforme iba tocando que te tocarás las bestias que allí había, iba diciendo del pelo que cada una era.

—Y eso es verdad, abuela?

—Abuela, eso parece mentira.

—Abuela, eso era muy difícil.

—Diga, abuela, ¿y acertaba siempre el ciegucecito?

—No, hijos míos. Acertaba unas veces; se equivocaba otras. Pero aquello se contaba y esto os lo digo yo, y os lo digo para que sepáis que el hombre ante Dios es como aquel ciegucecito, y cuanto más habla más yerra, por eso al buen callar llaman Sancho y el profetizar pertenece a los tiempos pasados.

Así, no profeticéis nunca, porque os ocurrirá lo que al ciegucecito del cuento, de quien unos se reían y a quien otros compadecían.

Y colorín, colorao... Largo de aquí y a dar poca guerra y a estudiar para que mañana no os castigue el maestro en la escuela.

Y los chicos salieron al trote y no tiraron las sillas o taburetes porque no los tenían, puesto que sobre el suelo habían colocado sus pequeñas posaderas.

EL BARBERILLO.

### NOTA FESTIVA.

## SEÑORES, NO HAY DERECHO

No hay derecho, no, señores,

Vamos, eso creo yo.

Van pasándose los meses y en esta administración,

donde tanto se le quiere

a todo el que es suscriptor,

al que no, se le aborrece,

por supuesto ¿y cómo no?

para ese, nuestro odio

formidable, el más feroz:

ni diremos si viaja,

ni si el gordo le tocó,

ni si es sabio, ni ilustrado,

ni si tiene en Alcorcón

fábrica de hacer pucheros,

le borramos, sí, señor,

de este mundo picaruelo;

por primera precaución;

pero aquel que se suscribe,

al que es nuestro suscriptor,

para ese lo que quiera,

sin ninguna dilación;

por lo tanto, no hay derecho,

vamos, eso creo yo,

a que tengan en olvido

que en esta administración

entonamos un «Te-Deum»

cuando el administrador

dice: hoy gira don Fulano.

Vengan cuartos en montón,

vengan cuartos, suscriptores,

os los pide un

SERVIDOR.

## Notas municipales

La sesión del jueves se celebró bajo la presidencia del señor Matas, y con asistencia de los concejales señores Valle (don Aniano) y García Moral.

Se acepta la invitación de la Abadía del Santísimo, para la festividad del Corpus.

Pasan a informe de la comisión de Beneficencia, las solicitudes de Cipriano Martín Marcos y Herminio Cerquera Bautista, que piden un socorro.

Se conceden veinte pesetas a Pablo Cerrudo Hernández, por la quema de ropa, ordenada por prescripción facultativa.

Se concede el derecho a jubilación a los empleados del resguardo, Telesforo Redondo y Pedro Alonso.

Se dió cuenta de haberse adjudicado la subasta para la construcción de un kiosco de señoras, en el Parque, a don Jesús Hernández, por la cantidad de 1.256 pesetas.

Se acordó sacar a subasta, el arriendo de los terrenos de pastos, denominados La Hoyuela, acto que se celebrará el 2 de Junio.

Y se levantó la sesión.

\*\*\*

Como habíamos anunciado, el jueves se reunieron en este Ayuntamiento los secretarios del partido, para la aprobación del presupuesto carcelario extraordinario.

Los reunidos se ocuparon de un asunto del que hablaremos en otro número. La pretensión expuesta por el de Guijuelo, de constituir aquel pueblo en cabeza de partido.

Acordaron celebrar la fiesta de los secretarios, el día 1.º del próximo, reuniéndose en Béjar ese día en fraternal banquete.

\*\*\*

Apenas venida al mundo, ha fallecido la célebre exposición de protesta de que al hablar del «caso Junquera» nos ocupábamos en nuestro número anterior.

Entonces la dejábamos en la agonía. Las inspecciones de timbre la reanimaron algo; pero a última hora, la orden del alcalde, de presentar, acompañando al documento, la cédula personal de cada uno de los firmantes la ha hecho pasar a mejor vida.

Al morir la habían abandonado varios de los firmantes.—R. I. P.

### Recuerdo patriótico.

## LAS LAGRIMAS DE NORTEAMERICA

Nosotros, a quienes, con perdón de los germanófilos, nos ha indignado el procedimiento de torpedear barcos mercantes atentando contra el derecho a viajar de los neutrales, y más cuando este procedimiento se ha empleado sin previo aviso, como con el «Lusitania» ha sucedido. Nosotros, que vemos en cada hombre un hermano, hemos de poner una ironía por comentario ante las lágrimas que con fuego de indignación queman los rostros de los norteamericanos.

Nosotros nos permitimos recordar estos dos hechos:

La escuadra yanqui, cuando los Estados Unidos estaba en guerra con nosotros, hundió a cañonazos al vapor correo español «Alfonso XII» en los bajos Los Colorados, cerca de la Habana.

¿Por qué? Porque el «Alfonso XII», tan mercante como el «Lusitania», y tan al servicio del Estado como el barco inglés, intentó forzar el bloqueo.

La escuadra yanqui hundió a tiro limpio, a nuestro vapor correo «Santo Domingo».

¿Por qué? Porque quise hacer lo mismo que el «Alfonso XII» entonces y el «Lusitania» ahora.

Y con la misma medida que midieres, serás medido... Lágrimas de remordimiento, que no de indignación pueden ser las tuyas, pueblo yanqui.

UN ESPAÑOL.

No se devuelven los originales, ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

**NUESTROS REGALOS**

En nuestro deseo de corresponder a las atenciones que el público nos dispensa, tenemos en proyecto varias combinaciones de regalos, algunos exclusivamente para los suscriptores de año. El que hoy ofrecemos es para todos nuestros lectores. Para que puedan tener un grato recuerdo en sus casas, EL BEJARANO se dispone a regalarles completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse, sin otro gasto, la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo, habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

**Regalo de "EL BEJARANO,"**

**Cupón**

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA.

**NOTICIAS**

Nos dicen que en el vecino pueblo de Valde-fuentes una respetabilísima tormenta produjo en la noche del miércoles importantes destrozos, y, lo que es más sensible, causó un muerto y dejó un herido grave.

Ya hemos dicho que, nos dicen...

**PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES.**—Repaso de matemáticas elementales y superiores, por el ingeniero y profesor de esta Escuela Industrial, Miguel Terol.

Calle de las Armas, núm. 12.

En la tarde del martes el notable violinista nuestro paisano el simpático Luis Valdes, se sintió repentinamente indispuesto, produciendo grande alarma su dolencia.

Por fortuna se ha iniciado la mejoría, lo que muy sinceramente celebramos.

**Correos y Telégrafos.**

ACADEMIA ESPECIAL

Informes: Don Tomás Parra Sánchez, oficial de Telégrafos.

Por Real orden, fecha 24 del corriente, el ministerio de Instrucción pública ha concedido un crédito de 250 000 pesetas para ser aplicadas a la instalación y sostenimiento de talleres de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, así como al pago de jornales del personal de aquéllas.

A Béjar se conceden 9.000 pesetas.

*Novedad, elegancia, higiene: Jabón Marianela.*

Por el ministerio de Gracia y Justicia se convoca a la provisión de 206 plazas de vigilantes del Cuerpo de prisiones.

**Se arrienda** un magnífico «piso, con toda clase de comodidades, independiente, en ocho duros mensuales, y con corrales, cochera y cuartos, diez duros.

PLAZA MANSILLA, NÚMERO 2.

También se arrienda para el verano.

En la becerrada que dentro de breves días se celebrará en la plaza de toros de Madrid, organizada por el personal al servicio de la Compañía

de coches-camas, correrá la llave el excelente jinete nuestro querido amigo don Mariano Tolón, emparentado con familia bejarana, aquí residente.

**Consultorio Jurídico y Centro general de Negocios.**

GARCÍA y RABOSO

ABOGADOS

Augusto Figueroa, 15, pral.—MADRID.

El domingo por la noche hubo estreno de cilindro en el piano del Casino de obreros, y con tan fausto motivo se obsequió con un baile a las familias de los socios.

El hermoso salón estuvo concurridísimo. Las nuevas piezas fueron del agrado de la gente joven, que se divirtió de lo lindo.

*El único jabón que reúne todas las ventajas es el Marianela, por ser muy espumoso y estar intensamente perfumado.*

Taff... taff..., ya sale de Madrid; viene devorando kilómetros; cruza pueblos y más pueblos pasa como «stella» fugaz en ardiente noche de verano. Llega... se aproxima... ya está ahí. Entra en Béjar, cual «Pío, felice, triunfador Trajano...», sube al Castañar, desciende.. Encerrado.

¿Quién? ¿cuál? ¿cuyo? El automóvil recientemente adquirido por la Escuela Industrial, que dicho sea de paso, es una verdadera monada y de una resistencia a prueba de carreteras. Un éxito de compra.

Descansad, reporters, que soñabais con la fecha de llegada, y anotad que llegó el 23 de Mayo de 1915.

Vino con el coche el exdiputado a Cortes don Cipriano R. Arias, distinguido «sportman», que domina el volante con habilidad maestra.

Felicitemos al señor Cagijal y profesorado, por el acierto y entusiasmo que ponen para el mejoramiento de las enseñanzas de esta meritisima Escuela.

**Veraneantes:**

Se arriendan tres casas de campo, en el sitio mejor de Béjar.

Informes: SIXTO R. DIAZ.—BÉJAR.

«ESPAÑA 1915»

Lo que más descuella en el último número de este semanario, es, por su palpitante actualidad, la parte dedicada a la intervención de Italia en la guerra. «España publica la historia de las relaciones diplomáticas entre Italia y los Imperios Centrales, artículos sobre el ejército italiano y sobre Trieste, vistas de esta ciudad y un interesante mapa de los lugares donde han de desarrollarse las futuras operaciones.

En el mismo número figuran otros trabajos consagrados a la actualidad política, artística y literaria de España y el extranjero, debidos a Zulueta, Barcia, Pérez de Ayala y otros ilustres escritores, una chispeante portada en colores de Bagaría y otros interesantes grabados.

Es el número más variado y más completo de cuantos ha publicado el ya popular semanario.

Precio del número, diez céntimos.

*Los polvos Marianela, son los más excelentes fabricados hasta la fecha.*

**ALPINISMO CASTELLANO**

Guía y crónicas de excursiones por las Sierras de Gredos, de Béjar y de Francia.

Un tomo en 4.º con fotograbados 3,50 pesetas. Librería de D. Manuel Gómez Marcos.—BEJAR

El jueves último, recibió la primera comunión el niño Antonio Gutiérrez, hijo de nuestro amigo el acreditado industrial, don Francisco Gutiérrez.

Felicitemos a sus padres.

**G. GALVO \* SASTRERIA**

MAYOR DE PARDIÑAS, 88.

IRREPROCHABLE CORTE. ESMERADA

CONFECCIÓN. PRECIOS ECONÓMICOS.

ALTAS NOVEDADES EN PAÑERÍA.

Pues señor..., que cuando contábamos con un tiempo bien, esto es, con alguna primavera, lluvia no más, nos pasamos la noche del domingo oyendo truenos y cegándonos con los relámpagos, y con alternativas en las horas, se repitió

el programa el lunes, martes y miércoles. Y a estas horas del jueves, amaga pero no dá, y se nos cuele un tiempo fresco.

**Para persianas,**

fresqueros, tapavastos, cubreplatos, polvos insecticidas y matamoscas, únicamente

**los Almacenes Daniel R. Arias.**

«Dios es Dios» y el ministro de Hacienda el profeta de la cosecha de patatas, y como el «Zaragoza» que emplea para sus pronósticos le anuncia que hasta en lo profundo de los ríos y en lo alto de la bola de Gobernación, ha querido tubérculo inunde la tierra española, ha querido protegernos autorizando la exportación.

Muchas gracias por el flaco servicio que nos hace, por que aquí la clásica chuleta de huerta se cotiza en estos días con un alza alrededor de un par de realitos en arroba, y esto para abrir boca.

Pero lo que dirá el conde de Bugalla, ¿y para qué quieren los pobres el dinero? ¡Asás! ¡calentitas! ¿Quien por cien pesetas se va a privar de comer una patata?

*El jabón Marianela se vende en el acreditado comercio de ANSELMO GARCIA GALINDO, al precio de 1,25 pesetas la caja de tres pastillas.*

Con toda la animación que el tiempo permitió, se celebró el lunes la fiesta de la Pascua, en la Antigua.

Gaita y tamboril, manubrio, churros y otras frutas del tiempo animaron el festejo, y los clásicos rindieron fervoroso culto a la tradicional fiesta.

Un buen humor con gotas, porque el desfile le adelantaron las nubes, las mismas que restauraron animación el martes a la fiesta de la Cruz, que, ello no obstante, se celebró animadamente.

**Fornos \* Restaurant**

EL MAS FAVORECIDO POR EL PUBLICO.—A DIARIO EXQUISITO Y VARIADO MENÚ.—LA PESCA SE RECIBE TODOS LOS DIAS.—DONDE SE COME MAS BARATO Y MEJOR.

Escalerilla de Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7 Salamanca

Ha llegado de Madrid, el primer teniente alcalde, don Ildefonso Hernández.

El martes, a las diez de la mañana, recibí cristiana sepultura, don Crisanto Caseón.

Su numerosa familia, cuyo apellido en la industria fabril, es altamente estimable y en Béjar goza del general afecto, recibe en estos momentos de dolor la expresión de la simpatía que el finado se captó en vida por su laboriosidad y rectitud.

Tomamos sincera parte en el duelo que sufre la familia, y para el finado deseamos el eterno descanso en la mansión de los bienaventurados.

**Lecciones de solfeo, piano, canto y armonía.**

Informarán: FONDA DE ESPAÑA.

El miércoles, a las diez de la mañana, fueron conducidos al cementerio los restos mortales de la que fué en vida doña Encarnación Fernández Martín Mateos de Aparicio, distinguida dama de ilustre apellido y de bondad singular. Al bajar al sepulcro la acompaña el intenso cariño de los suyos y la estimación de cuantos la conocieron y trataron.

Amargo fué en ella el tránsito a la vida de la eternidad y la ciencia luchó denodadamente por salvarla; cristiana, sincera, con ejemplar resignación soportó sus dolores, las alternativas de su dolencia, y cuando la esperanza de consolidar su alma a Dios. Que El la haya acogido en su santo seno.

Nos sumamos al sentimiento de la familia, y en particular de su viudo, don Juan Aparicio e hijos, para quienes deseamos la fortaleza de un espíritu cristiano.

*Los polvos Marianela se venden al precio de 2 pesetas la caja, en el acreditado comercio de ANSELMO GARCIA GALINDO.*

Días pasados han estado expuestas en el escaparate del comercio de los señores López y Rodríguez, dos labores de ejecución maravillosa que han llamado la atención poderosamente.

Era la una, una cortinilla para el sagrario del altar del santuario de la Virgen del Castañar, ofrenda que nuestro querido amigo don Gabriel Rodríguez Agero y sus hermanas, hacen en memoria de su madre doña Clara Agero (q. e. p. d.). Esta labor, hecha por una de las hijas de la finada, la señorita Cesárea Rodríguez y su sobrina Pilar Rodríguez, como obra de arte es impecable, tanto en la composición del dibujo como en la labor de su bordado. Bellamente entonado el color, oro y sedas pasadas sobre el paño blanco con depurado estilo, resulta una obra maestra.

La otra labor es una sábana, con bordado Richelieu, calado sobre el mismo lienzo y adornos en bordado sobre artístico dibujo. Esta sábana será presentada en la exposición que en Septiembre se celebrará en Lisboa.

Sentimos efusiva alegría por que manos bejaranas hayan hecho estas dos labores de notabilísimo mérito, y para tan habilísimas manos gustosos rendimos el tributo de nuestro elogio.

Y nuestra felicitación para la señorita Cesárea Rodríguez y para la niña Pilar Rodríguez, la hacemos extensiva a la familia y en particular a nuestro amigo don Gabriel Rodríguez.

Las señoritas Rodríguez Agero trasladan su residencia a Candelario, pero los encargos de labores se tomarán en la calle Mayor de Sánchez Ocaña, número 18, domicilio de don Manuel Rodríguez.

La distinguida señora doña Casimira Bejarano pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber perdido su hija, que durante tanto tiempo fué aquejada por la dolencia que ha agotado una existencia que entraba en la primavera de la vida.

La participación que sus convecinos de Candelario toman en el duelo de la señora Bejarano, servirá de lenitivo a su dolor.

Nosotros la deseamos resignación cristiana.

El ilustrado farmacéutico bejarano, don Toribio Zúñiga Cerrudo, verdadero prestigio entre los farmacéuticos madrileños, obligado por los derribos de la Gran vía, ha trasladado su oficina de la calle Jacometrezo a la de Hortaleza, número 17.

Que continúen las prosperidades, le deseamos.

**López y Rodríguez.**

Participan al público en general que con motivo de la festividad del Corpus, queriendo corresponder al favor que les vienen dispensando, han acordado hacer precios extraordinarios en saldos de importancia, recientemente adquiridos.

Ofrecen: una partida de sombrillas, a 1 peseta, calcetines de caballero, 0,10 céntimos; cortes de camisa, céfiro, novedad, a 1,25; ricas sedas, desde 0,75; canisetas de caballeros, desde 0,40; elegantes corsés de señora, desde 1,25; bonitos percales, desde 0,20; trajes para caballeros, desde 4,50 el corte. Y otra infinidad de artículos de variedad y gusto, que se expondrán en los almacenes.

En la sucursal, gran surtido de abanicos, corbatas y otros artículos para la próxima estación.

Uno de los favorecidos con el gordo, perteneciente a la sociedad de «Los diez», el zapatero Cipriano Molina, ha tenido la humorada de reunir unos sesenta amigos, tres días seguidos, en el Castañar, dándoles los primeros banquetes.

Vamos; que ha volatilizado la décima parte alcuota del premio que a la sociedad correspondió.

Vaya un parrafito y vaya el buen humor. Muchas así y a menudo.

**La revolución en Portugal.**

El movimiento revolucionario de Portugal va a repercutir en Béjar.

Se espera la llegada de centenares de portugueses que al huir de Portugal, acuden a Béjar. En la huida no han podido disponer convenientemente sus equipajes, y enterados de que en el comercio de Anselmo García Galindo hay un gran barato con géneros procedentes de quiebra verdad, de una que fué importante casa madrileña, quieren aprovechar para comprar lo único barato que hay en España hoy.

Artículos de novedad a menos precio que la mitad de su valor, y esto días antes del Corpus, y cuando la estación dice que hay que cambiar los «trapos».

No perdáis el tiempo. Todos los días no hay gangas como las que ahora os ofrece,

**Anselmo García Galindo.**

Tip. Popular.—Imp. de El Salmantino.—Salamanca.

**LA MODERNA BEJARANA**

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela, que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas, confección esmeradísima, corte irreprochable en

**LA MODERNA BEJARANA**

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PATERNA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios y explosiones :: Fundada en 1843. :: :: ::

ESTABLECIDA EN PARIS: RUE MENARS, NUM. 4  
Delegación general en España: Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 14.

### GARANTIAS

FRANCOS

Capital social enteramente suscrito.....	6.000.000
Del que hay desembolsado, el 40 por 100, o sea 2.400.000 francos.....	9.470.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1912.....	96.671.075
Primas en cartera en igual fecha.....	112.141.075
<b>Total.....</b>	<b>112.141.075</b>

Esta Compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 67 años, su importante capital, la enorme suma que lleva pagada por siniestros, desde su fundación, que asciende a francos 161.320.454 en 31 de Diciembre de 1912, la recomiendan al favor del público.

La Compañía LA PATERNA admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza. Las personas que deseen hacer algún seguro, deben avistarse con el sub-director nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, provincia de Salamanca; Piedrahíta y Barco de Avila, provincia de Avila, y Hervás y Plasencia, provincia de Cáceres.

**DON CRISANTO RODRIGUEZ GONZALEZ**  
Plaza Mayor, número 1.—BEJAR

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros, en 16 de Agosto y 22 de Octubre de 1913

## La Soledad Funeraria

La primera de su clase en Béjar.

Bien conocido es el buen servicio, puntualidad y economía de cuanto se confía a esta casa y que no se presenta sin previo aviso; mediten esto los interesados.

Cera de Vitoria de la mejor clase conocida; informarse en iglesias y capillas.

El día 18 haré un pedido de consideración por si hay quien quiera encargar clases o tipos, especiales.

En el «Parador de las flores», se hacen plantas y ramas, como se pidan.

Se vende aguardiente y vinagre de uva garantizados.

**Ildefonso Hernández.**  
Las tres floristas.

DISPONIBLE

## JOSÉ LUQUE NESTAL

TALLERES Y OFICINAS: COLEGIATA, 5.—MADRID:

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas cartelas, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

DISPONIBLE

Se vende un piano manubrio, seminuevo, con música moderna, de tamaño grande; una mesa de billar con todos los accesorios, en buenas condiciones, y todos los efectos y herramientas para el montaje de una fábrica de jabón, de mediana escala. Se informará en esta Administración.

## La Unión y el Fénix Español.

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado.

## Cuarenta y ocho años de existencia.

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios.

AGENCIA EN BEJAR:

SUB-DIRECTOR EN SALAMANCA:  
**Don Andrés Pérez Cardenal.**

**Don Emilio Pérez Pozo.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

PLAZUELA DE MARTIN MATEOS

## Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos.

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24  
Pérez Pujilí, pral.—SALAMANCA.

## GRAN DESTILERIA A VAPOR de Angel Solana Jiménez CEBREROS (AVILA)

Marcas de fábrica: una cebrera. El anisado más fino y selecto, compuesto de substancias vegetales y destilado en los aparatos más modernos. Anisados corrientes superiores.—Despacho en Madrid:

Glorieta de San Bernado, 7.

## RELOJERIA Y OPTICA

DE

## Enrique Jiménez Martín.

CASA FUNDADA EN 1870

Optica Única casa en Béjar que gradúa la vista a sus compradores, con surtido en lentes, gafas monturas, termómetros y artículos de Optica.  
Relojería En venta siempre la mejor clase de relojes garantizados.

## Reloj "CYRUS" fama mundial.

El más perfecto de todos, marcha cronométrica único depósito en Béjar. Composturas garantizadas con la seriedad acostumbrada. Clase especial en relojes fabricados especialmente para la casa con cajas de acero y níquel. Relojes de pared, estilo moderno y despertadores de todas clases.

La casa más antigua en relojería.

46 Sánchez Ocaña, 4. BEJAR.

## Pablo Nuñez

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Feria, núm. 1.—Béjar.

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia.

Sr. D.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento portlan de Masella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.

## CENTRO GENERAL DE COMISIONES, REPRESENTACIONES Y SEGUROS.

Director: Don Mariano Zúñiga Bello.

Delegado de las importantes Compañías: Anónima de Accidentes y Caja de Previsión o Socorro.—(Seguros o colectivo).—Ley 20 Enero 1900.—Seguros individuales y de Responsabilidad civil.—Assicurazioni Generali de Trieste, (Seguros sobre la vida, fundada en 1831).—L' UNION.—Seguros contra incendios.

Antes de contratar un seguro, pedir informes y tarifas a este Centro.

Solano, 24, bajo.

## FIEBRES PALUDICAS

se curan por rebeldes que sean, con PIREXOL (MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce.— Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

## La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular. Funciona bajo la dirección del Estado español. Legalmente autorizada en España con fecha 26 de Agosto de 1906. Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

## Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.—MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimo. Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

## "El Bejarano," Periódico semanal.

Suscripción en Béjar:  
Un año..... 5 pesetas.  
Id. semestre..... 3  
Id. trimestre..... 1'50

Provincias:  
Un año..... 6 pesetas.  
Id. semestre..... 3'50

Extranjero:  
Un año..... 8 pesetas.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLON, 84.—BEJAR

Pagos adelantados.

Provincia de.....